

**Аналитическая записка к докладу
главы Камско-Устьинского муниципального района Республики Татарстан
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов
местного самоуправления
городских округов и муниципальных районов за 2012 год и их планируемых значениях
на трехлетний период**

Экономическое развитие

В современных экономических условиях малое и среднее предпринимательство может и должно стать мощным рычагом для решения комплекса социально-экономических проблем, гарантом устойчивого развития экономики района. С каждым годом вклад малого и среднего предпринимательства в экономику района становится более весомым. Растет объем выпускаемой продукции, работ и услуг, улучшаются их ассортимент и качество, увеличиваются налоговые поступления во все уровни бюджета. Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2012 году составило 243,20 единиц. На 2013 год прогнозируется – 272, на 2014 год – 298, на 2015 год – 302 единицы. В районе в малом бизнесе занято свыше 1000 человек, что составляет 16,3% от общей численности работников всех предприятий и организаций. По видам экономической деятельности малое предпринимательство охватывает все отрасли экономики. Доля малых предприятий в отрасли сельского хозяйства составляет 28, в сфере розничной торговли и общественного питания – 35, в сфере транспорта и связи – 14, а в общем объеме валового территориального продукта района 30,8%. В ближайшие годы мы должны довести этот показатель до 40 %.

Общий объем инвестиций в инфраструктуру района в 2012 году составил более одного миллиарда рублей, что в расчете на 1 жителя района составило 62914 рублей. Такой рост обусловлен тем, что при строительстве завода по переработке гипса основная часть инвестиций вложена в 2012 году. На 2013 год плановый объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составит 10000 рублей.

В числе самых ключевых направлений социально-экономического развития района – это сельское хозяйство. В 2012 году в отрасли сельского хозяйства района работали три предприятия. ООО «СХП «Камско-Устьинское» инвестором является ОАО ХК «Ак Барс», ОАО «Большие Кляри» инвестором является ОАО ХК «Красный Восток» и ООО имени Ленина работает самостоятельно. Прошедший год для земледельцев нашего района был неплохим. Валовый сбор зерна по району составил 52,3 тыс. тонн, при средней урожайности 22,4 цн. с каждого гектара. Объем произведенной сельскохозяйственной продукции за 2012 год составил 768,5 млн. руб. или 104% к 2011 году. Денежная выручка от реализации продукции сельского хозяйства по сельхозтоваропроизводителям составила 472 млн. руб., валовый доход 227 млн. руб. В сельском хозяйстве в 2012 году работало около 1500 человек, годовой фонд оплаты труда составил 171 млн. рублей, среднемесячная заработная плата 1 работника – 10 053 руб., что на 1 083 руб. больше чем в 2011 году. Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе составила в 2012 году 80%. На 2013-2015г.г. прогнозируется 100%.

Общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 363,91 км. Более 21 % муниципальных дорог общего пользования местного значения не отвечают нормативным требованиям. В прошедшем году значительная работа была проведена по дорожному строительству: ремонт дороги Теньки-Уланово, протяженностью 2,2 км., ремонт дороги Казань - Ульяновск - Камское Устье – Варварино - 3,0 км, закончен переходящий объект автодорога Казань - Ульяновск - Камское Устье – Варварино - 4,9 км. и начато строительство автодороги -

подъезд к д. Лабышка» - 2,3 км.. Введена в эксплуатацию автодорога к д. Мордовские Каратаи» протяженностью 1,2 км.. Закончен капитальный ремонт автодороги «Красновидово-Сюкеево» спуск к ХПП - 1,85 км. 20 населенных пунктов не имеют регулярного автобусного сообщения, численность проживающих в данных селах – 2823 человека.

В 2012 году экономика района развивалась достаточно успешно. Во многих направлениях удалось закрепить намеченные за последние годы темпы роста. Экономический курс нашего района направлен, прежде всего, на улучшение качества и уровня жизни населения. В 2012 году среднемесячная заработная плата по предприятиям и организациям района выросла на 21,7% и составила 14,6 тыс. рублей.

Дошкольное образование

Одним из основных направлений деятельности является развитие дошкольного образования, так как фундамент будущей творческой конкурентоспособной личности закладывается там. На территории района действуют 14 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, где в 2012 году воспитывалось 570 детей. Доля детей в возрасте от 1 до 6 лет получающих дошкольную образовательную услугу составляет 60,17%.

Общее и дополнительное образование

В 2012-2013 учебном году в Камско-Устьинском муниципальном районе функционируют 20 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 1644 детей. Сегодня практически реализованы основные идеи приоритетного национального проекта «Образование», поддержанного Президентом Российской Федерации. На достижение стратегической цели в области образования в прошедшем году выделено 182 330 тыс. рублей, это 66% от бюджета района, средняя заработная плата учителей за 2012 год составила 18 050 рублей. Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях составили 14,81 тыс.рублей

Важный аспект в воспитании молодежи – это труд. В соответствии с рекомендациями и предложениями участников районного «Классного часа» всеми общеобразовательными учреждениями в начале декабря 2012 года были разработаны и введены в действие программы внеурочной деятельности и дополнительного образования учащихся «Школа после уроков», определяющие пути реализации школьных моделей организации внеурочной занятости учащихся. В целях координации работы образовательных учреждений муниципального района по организации и совершенствованию внеурочной и проектной деятельности с учащимися, дополнительного образования детей, развитию у школьников творческих способностей, опыта самостоятельного действия и самореализации разработана, утверждена и введена в действие с 12.12.2012 года Целевая программа Камско-Устьинского муниципального района Республики Татарстан на 2012 – 2015 годы «Школа после уроков – центр социального пространства воспитания и образования детей.

Самое пристальное внимание уделяется организации сбалансированного питания детей, медицинского обслуживания и спортивных занятий воспитанников и учащихся школ.

КУЛЬТУРА

В районе функционирует 38 Домов культуры и сельских клубов, 26 библиотек. В рамках республиканской программы «Сельский дом культуры» в прошедшем году построен и введен в эксплуатацию многофункциональный центр – ДК в д. Мордовские Каратаи на 100 посадочных мест.

В текущем году строительство Дома культуры на 200 посадочных мест в с.Большое Мереткозино - родине нашего земляка драматурга Т. А. Миннулина. Центром притяжения для жителей района и гостей становится краеведческий музей и музей Туфана Миннуллина. В течение года здесь прошли множество мероприятий, выставок, о чем говорят положительные отзывы в книге записей музея.

На приобретение музыкальных инструментов, аппаратуры и пошив сценических костюмов израсходовано более 620 тысяч рублей. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства составила в 2012 году 8758,40 рублей.

Физическая культура и спорт

В течение года по району было проведено 83 спортивно-массовых мероприятий и соревнований различного уровня. Наиболее массово вот уже XXVII раз подряд прошли зимние спортивные игры по 13-ти видам спорта среди команд сельских и городских поселений, 8-ой год проходит спартакиада среди организаций и предприятий по 7-ми видам спорта, увлекательно вот уже в течение 18 лет проходит турнир по волейболу среди мужских команд. Район активно принимает участие в общероссийских спортивных мероприятий как «Лыжня России», «Кросс наций».

Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом составляет 27,87%. Средняя номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта составила в 2012 году 9447 рублей.

В области молодежной политики ведется активная работа по пропаганде здорового образа жизни среди детей и молодёжи, и профилактики социально – негативных явлений

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

В 2012 году было введено в эксплуатацию 9,7 тысяч квадратных метров жилья. По программе социальной ипотеки Государственного жилищного Фонда были сданы 23 дома для работников предприятия «Фоника Гипс», общей площадью 2,4 тысяч квадратных метров. Второй год в районе реализуется адресная программа переселения граждан из аварийного жилищного фонда, которая позволила 3 семьям перейти в новые квартиры, сменив прежние условия на безопасные и комфортные. По программе представления жилья многодетным семьям был построен и введен в эксплуатацию индивидуальный жилой дом в пгт. Камское Устье, общей площадью 100 кв.м., также были построены жилые индивидуальные дома для четырех ветеранов войны. За счет индивидуальных застройщиков было введено в эксплуатацию 6,7 тыс.кв.м., продолжилось строительство жилья для специалистов агропромышленного комплекса. Всего по району жилищные условия улучшили 80 семей. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя в 2012 году составила 28,9 кв.м.

Жилищно-коммунальное хозяйство

На территории муниципального района находятся два коммунальных предприятия, предоставляющие услуги по водоснабжению, водоотведению и теплоснабжению. Предприятия в прошедшем году работали без серьезных срывов и аварий. Многие изменилось к лучшему, разрабатываются и внедряются на предприятиях технологии по повышению энергоэффективности и энергосбережения. По итогам таких

мероприятий за год сэкономлено более 1,0 млн. рублей. Работа по внедрению энергосберегающих мероприятий в предприятия коммунального комплекса продолжится в текущем году.

Для обслуживания многоквартирного жилого фонда в районе работают частные управляющие компании, которые предоставляют услуги по текущему ремонту домов, инженерных сетей многоквартирного жилого фонда.

Защита прав потребителей в сфере жилищно-коммунального хозяйства в условиях реформирования продолжает оставаться одним из приоритетных направлений в деятельности муниципального района.

Организация муниципального управления

Вот уже на протяжении нескольких лет в нашем районе широкое распространение получила такая демократическая форма управления, как отчеты действующей исполнительной власти перед населением о проделанной работе за прошедший год и по обсуждению насущных проблем жизнедеятельности органов местного самоуправления. Так, в 2012 году во всех городских и сельских поселениях проведено 52 собрания граждан. В 2012 году наряду с собраниями граждан в центральных населенных пунктах проводились 24 схода граждан и в малых населенных пунктах. В них принимали участие начальники отделов Совета, исполнительного комитета и руководители различных служб района. Такая форма работы позволяет обеспечить реальное участие граждан в решении вопросов местного значения.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования составили 1065,50 рублей.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Коммунальное хозяйство является сегодня крупным потребителем топлива и энергии. Самыми крупными потребителями в коммунальном хозяйстве являются жилые дома. Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 одного проживающего в 2012г составила: электрическая энергия 643,5 квт/час, холодная вода 24,90куб.м., природный газ 372,3 куб.м. Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями на 1 одного человека населения в 2012г составила: электрическая энергия 224,92 квт/час, холодная вода 4,08 куб.м., природный газ- 92,74 куб.м.